

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ
СТАДИОН ИМ. В.И. ЛЕНИНА

ФУТБОЛ

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



КУБОК ОБЛАДАТЕЛЕЙ КУБКОВ
1/16 финала

16 „СПАРТАК“ — „АВЕНИР“

СЕНТЯБРЯ (МОСКВА, РОССИЯ) (БЕРГЕН, ЛЮКСЕМВУРГ)
1992 г.

Какой футбольный клуб — сильнейший в Европе?

«Ну, конечно, «Партизан»! — восклицали болельщики белградской команды, — ведь в нем играют Милютинович, Зебец, Бобек, Чайковский...»

«Да, что вы, разве может кто-то сравняться с «Гопведом»?» — возражали им поклонники будапештского клуба, в рядах которого блистали такие «звезды», как Пушкаш, Грошич, Божик, Кошич...

«В Европе нет команд сильнее «Интера» и «Милана», — приводили свои контргументы почитатели этих итальянских клубов, собравших под свои знамена легионеров со всего света...

«Московские динамовцы обыграли ваш «Интер» на его поле со счетом 4 : 1, а «Спартак» выиграл 3 : 0 у «Милана». Значит они и есть самые сильные европейские команды», — вставали на защиту двух лучших тогда наших команд их поклонники.

Спор этот можно было продолжать бесконечно.

И все-же, кто же самый, самый? Ответ на этот вопрос был получен после того, как усилия французского журналиста Габриэля Ано увенчались успехом и 16 клубов включились в борьбу за Кубок европейских чемпионов. Произошло это осенью 1955 года.

Сторонники признанных фаворитов были посрамлены: в финал вышли: мадридский «Реал» и чемпион Франции «Реймс».

13 июня 1956 года, в финальном матче, состоявшемся в Париже, испанский клуб победил французов 4 : 3 и стал первым в истории обладателем полуметровой серебряной амфоры.

Через год «Реал» снова стал победителем. А затем еще раз... Пять лет подряд (!) Кубок европейских чемпионов хранился в штаб-квартире испанского клуба! Достижение для Книги Гиннесса, которое в XX веке вряд ли будет побито.

Кубок европейских чемпионов год от года становился все популярнее. И, думается, именно ему обязаны своим рождением Кубок УЕФА (до 1971 года — Кубок ярмарок) и Кубок обладателей кубков.

26 марта 1960 года был утвержден регламент нового турнира, в соответствии с которым к соревнованиям допускались обладатели национальных Кубков, или (если чемпион и обладатель Кубка — один и тот же клуб) их финалисты. Осенью того же года десять команд: берлинский «Форвертс», «Руда Гвезда» из Братиславы, шотландский «Глазго Рэнджерс», «Ференцварош» из Будапешта, швейцарский «Люцерн», итальянская «Фиорентина», венская «Австрия», английский «Вулверхэмптон», «Боруссия» из Мёнхенгладбаха и загребское «Динамо» приняли старт в новом турнире. Любопытно, что шведы — инициаторы турнира — своей команды не выставили.

На участие советских клубов в Кубке кубков (как, впрочем, и в двух других) наши партийно-спортивные руководители наложили табу, посчитав, видимо, что мы и так впереди планеты всей...

И только в 1965 году, первый советский клуб — киевское «Динамо» принял участие в одном из европейских клубных турниров — Кубке обладателей кубков.

Надо сказать, что именно в этом турнире наши команды добивались наиболее значительных успехов. Дважды — в 1975 и 1986 гг. — киевские динамовцы становились его победителями. Еще одна победа — в 1981 году — на счету их тбилисских одноклубников. Московские динамовцы в 1972 году играли в финале, где при «помощи» арбитра уступили со счетом 2 : 3 шотландскому «Глазго Рэнджерс».

Кубок обладателей кубков стал для московского «Спартака» первым турниром на уровне клубных команд Европы. Дебют «красно-белых» состоялся почти 26 лет назад, 28 сентября 1966 года, в Белграде, где они в присутствии 10 тысяч зрителей победили известный югославский клуб ОФК со счетом 3 : 1.

Уже к 16 минуте «Спартак» выигрывал 2 : 0. Оба мяча (10 и 16-я мин.) забил нынешний наставник московского «Локомотива», а тогда 19-летний форвард Юрий Сёмин. На 36-й минуте Геннадий Логофет забил третий мяч. После перерыва хозяева бросились отыгрываться и забили гол в ворота Владимира Маслаченко. А затем арбитр из ГДР Веттер устроил голкиперу «Спартака» нелегкое испытание, дважды назначив в его ворота пенальти. В обоих случаях Маслаченко продемонстрировал блестящую реакцию и хладнокровие, выйдя из дуэлей с югославскими футболистами победителем.

Через две недели в Лужниках ОФК сумел противостоять «Спартаку» лишь в первом тайме. А после перерыва игровое преимущество спартаковцев было подкреплено голами Сёмина (55-я мин.), Галимзяна Хусаинова (59-я мин.) и Евгения Бокатова (79-я мин.).

В следующем туре «Спартак» «попал» на австрийский «Рапид» и уступил по сумме двух встреч — 1 : 1 в Москве (гол забил Хусаинов) и 0 : 1 в Вене.

В этих четырех матчах за «Спартак» играли: В. Маслаченко — сыграл 4 игры (пропустил 3 мяча), В. Петров — 4, В. Дикарев — 4, Г. Логофет — 4 (забил 1 гол), Г. Хусаинов — 4 (1), А. Корнеев — 3, А. Крутиков — 3, В. Амбарцумян — 3, В. Рейнгольд — 3, Н. Осянин — 3, Ю. Сёмин — 3 (3), В. Бокатов — 2 (1), В. Янишевский, В. Житкус, В. Мещеряков и В. Янкин — по 1.

Надо сказать, что Кубок кубков для «Спартака» — турнир малоизвестный. Из 18-ти участий в европейских кубковых турнирах наибольший опыт спартаковцев имеют в Кубке УЕФА — 12 участий. 4 раза «Спартак» играл в Кубке чемпионов и лишь дважды — в Кубке обладателей кубков.

Второй «подход» спартаковцев в Кубке кубков снова оказался неудачным, хотя команда продвинулась по сравнению с первым дальше, дойдя до четвертьфинала, где уступила знаменитому итальянскому «Милану» — 0 : 1 (этот матч состоялся в Сочи) и 1 : 1 (в Милане).

Впрочем, обо всем по порядку.

На старте, в 1/16 финала, соперник «Спартаку» выпал, прямо скажем, не из грандов, хоть и из Голландии — гаагский клуб «Ден Хааг». Но вот победа далаась спартаковцам с трудом. Первый матч, проходивший в Москве, несмотря на заметное преимущество, «Спартак» выиграл со счетом 1 : 0. Этот гол на 55-й минуте забил любимец спартаковской «торсиды» Михаил Булгаков.

В Гааге, на стадионе «Зондерпарк» «Спартак» так и не сумел распечатать ворота хозяев поля. К счастью, не сумели этого сделать и голландцы и «Спартак» вышел в следующий круг, где слепой жребий выбрал ему в соперники знаменитый мадридский «Атлетико».

Первый матч проходил 25 апреля на стадионе «Мансанарес». Несмотря на начало сезона, спартаковцы продемонстрировали отменную сыгранность. На исходе первого тайма Владимир Редин открыл счет. В начале второй половины игры (56-я мин.) Александр Пискаров забил второй гол. А еще через 20 минут отличился неутомимый Булгаков. ...15 минут до конца игры, счет 3 : 0. Казалось бы — игра сделана? И вот тут-то испанские зрители, уже «перешедшие» на сторону спартаковцев, стали свидетелями маленького футбольного чуда. Футболисты «Атлетико» с пенальти сокращают разрыв в счете — 1 : 3. Вскоре, арбитр из ГДР Глекнер назначает пенальти уже в ворота испанцев. Но Виктор Папаев, восхитивший своей техникой видавших виды мадридских болельщиков, бьет с 11-метровой отметки очень сильно, но выше ворот. Лучик надежды снова загорается в сердцах испанцев и одна из их атак завершается вторым голом. До конца матча оставалось совсем мало времени, когда Редин в четвертый раз поразил ворота соперников. И все же — это был еще не последний гол в матче. Буквально с финальным свистком испанцы забили-таки третий гол. 4 : 3 — «Спартак» победил!

В ответном матче, проходившем на стадионе «Динамо», незадолго до его окончания «Спартак» проигрывал 0 : 2, а значит проигрывал не только эту игру, но и весь раунд. И все же «красно-белые» спасли игру. Маленький гигант — Галимзян Хусаинов забил гол спасения и «Спартак» вышел дальше, в четвертьфинал. Впрочем, о том, что было дальше — вы уже знаете...

С тех пор, «Спартак», вплоть до нынешнего сезона ни разу не побеждал в Кубке страны, а, следовательно, и не выступал в Кубке кубков.

Итак, сегодня «Спартак» начинает третий поход за Кубком кубков.

По силам ли «красно-белым» повторить успех киевлян и тбилисцев? Думается — вполне. Но для этого, на мой взгляд, «Спартаку» необходимо соблюсти два условия. Во-первых, выходить на матч с любым соперником в полной боевой готовности, т. е. проявить настоящий профессионализм, и во-вторых, постараться (понимаю, что сделать это будет очень трудно) максимально сохранить до весны нынешний состав. Вот тогда на спартаковской улице может состояться праздник победы в Кубке.

На чем основываются мои «если»? Ну, со вторым, думаю, понятно. «Спартак» — лидер чемпионата России. А лидерство ему обеспечили исполнители, составляющие, как известно, костяк — аж 10 человек! — национальной сборной России. И разве победа над ближайшим преследователем — да еще на его поле, где он очень редко проигрывает — со счетом 5:2 (!), не аргумент? Так что «Спартак» сегодня по классу превосходит любой клуб, играющий в российском чемпионате.

А вот то, что спартаковцы, нет-нет, да и сыграют в пол силы — это уже тревожный факт. Доказательства? Сколько угодно. Взять хотя бы последние матчи с «Локомотивом» и ЦСКА, в которых команда могла уже «до перерыва поставить соперников на колени, забив не один, не два и даже не три мяча. Но не забила».

Однако настала пора представить и гостей. К сожалению, мы мало что знаем о люксембургском футболе. Известно, что он любительский. Футбольный клуб «Авенир» из Беггена (пригород Люксембурга) был образован еще в 1915 году. Однако сколько-нибудь значимых успехов он добивался лишь в последние 20 с небольшим лет, четырежды становясь чемпионом страны (1969, 1982, 1984, 1986 гг.) и столько же обладателем Кубка (1983, 1984, 1987, 1992 гг.).

«Авенир» не новичок в еврокубках: нынешний турнир для него двенадцатый. Но всякий раз команда выбывала из соревнований в первом же раунде. Только в прошлом сезоне «Авенир» записал в свой актив первую победу, обыграв братиславский «Интер» — 2:1. Вторая победа была одержана уже в нынешнем розыгрыше, когда люксембургские футболисты дважды играли с командой «Болтфеладжио 1936» с Фарерских островов. Дома «Авенир» победил — 1:0, а в гостях удовлетворился ничьей — 1:1, получив право играть в 1/16 финала с московским «Спартаком».

Виктор ОСОКИН,
главный редактор газеты «Спартак».

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва, Россия)

Станислав Черчесов
Дмитрий Хлестов
Андрей Иванов
Дмитрий Попов
Борис Бесчастных
Андрей Чернышов
Виктор Снопко
Валерий Карпин
Андрей Пятицкий
Игорь Ледяков
Дмитрий Радченко
Михаил Русаев
Олег Кужлев
Александр Татаркин
Николай Нисарев
Рамиз Мамедов
Гильтарас Стаячев
Тренер — Олег Романцев

«АВЕНИР» (Бегген, Люксембург)

Эугеню Кабрал
Ральф Феррон
Франк Геркан
Лиц Хольц
Рудольф Жантхан
Серж Жантхан
Пауль Кох
Маркус Крахан
Армин Крингс
Джо Матхан
Карвело Эйрес Морейра
Марио Новак
Тео Шоутен
Ян Банек
Карло Вейс
Вильгельм Алекс
Тренер — Мишель Клемент

Программа подготовлена пресс-центром Центрального стадиона имени В. И. Ленина совместно с редакцией газеты «Спартак».

Редакция газеты «Спартак» приглашает на постоянную работу: секретаря машинистку, корректоров, фотографов, редактора. Справки по телефону — 273-51-08.